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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Stundenausfall und Lehrkräftemangel an der Staatlichen Regelschule "Geschwis-
ter Scholl" Wurzbach

Der Bürgermeister der Gemeinde Wurzbach wandte sich mit einem offenen Brief an das Ministerium für 
Bildung, Jugend und Sport, um auf den gravierenden Stundenausfall an der Staatlichen Regelschule "Ge-
schwister Scholl" Wurzbach hinzuweisen. Er berichtet, dass ganze Klassen teilweise tagesweise zuhause 
bleiben müssen. Wir möchten uns mit der vorliegenden Kleinen Anfrage einen Überblick über die Situation 
an der Staatlichen Regelschule "Geschwister Scholl" Wurzbach verschaffen.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/5384 vom 9. No-
vember 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 4. Januar 2024 beantwortet:

1. Wie hoch war der Anteil an fachfremd erteiltem Unterricht im Schuljahr 2022/2023 für die Klassenstufen 
der Regelschule Wurzbach?

Antwort:

Fach

Unterrichtserteilungsform
fachgerecht fachfremd

Einsatzstunden in Prozent Einsatzstunden in Prozent

Astronomie   1,0 100,0
Biologie 7,0 100,0   
Chemie 7,0 100,0   
Deutsch 9,0 34,6 17,0 65,4
Englisch 16,0 100,0   
Ethik 6,0 100,0   
Evangelische Religionslehre 6,0 100,0   
Geografie 9,0 100,0   
Geschichte 11,0 100,0   
Katholische Religionslehre 0,1 100,0   
Mathematik 22,0 100,0   
Mensch-Natur-Technik 4,0 100,0   
Musik 7,0 100,0   
Natur und Technik 1,0 100,0   
Physik 4,0 100,0   

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Thrum und Jankowski (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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Fach

Unterrichtserteilungsform
fachgerecht fachfremd

Einsatzstunden in Prozent Einsatzstunden in Prozent

Sozialkunde   3,0 100,0
Sport 15,0 100,0   
Wirtschaft-Recht-Technik 8,0 100,0   
Summe 132,1 77,2 21,0 12,3

Schuljahresstatistik Personal ABS ST, Schuljahr: 2022/2023, Stichtag: 14. September 2022
Schuljahresstatistik Sonstiges Personal, Schuljahr: 2022/2023

2. Wie hoch ist das Ausmaß der gekürzten Stundentafeln im laufenden Schuljahr (bitte nach gekürzten Fä-
chern, Jahrgangsstufen und Klassen aufschlüsseln)?

Antwort:
Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn ABS ST, Schuljahr: 2023/2024, 
Stichwoche: 11.9.-15.9.2023, vorläufige Daten, Stand: 05.12.2023

Unterrichtserfüllung Schuljahresbeginn ABS ST, Schuljahr: 2023/2024,
Stichwoche: 11.9.-15.9.2023, vorläufige Daten, Stand: 05.12.2023
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     Wirtschaft-Recht-Technik 8,0 100,0     
Schuljahresstatistik Personal ABS ST, Schuljahr: 22/23, Stichtag: 14.9.2022  
Schuljahresstatistik Sonstiges Personal  , Schuljahr: 22/23   

 
 
Frage 2: Wie hoch ist das Ausmaß der gekürzten Stundentafeln im 

laufenden Schuljahr (bitte nach gekürzten Fächern, 
Jahrgangsstufen und Klassen aufschlüsseln)? 

Geografie 

Ausfallarten 

Unterrichts 
Stunden 
Soll 

- Ausfall 

Abweichend von 
der schulinternen 
Stundentafel im 
Plan nicht 
enthaltene 
Unterrichtsstunden 
(Std./Woche) 

Ersatzloser 
Ausfall 

Ersatzloser Ausfall, 
aber Stillarbeit 
methodisch-didaktisch 
strukturiert 

Schulnummer Sollstunden Stunden 
in 
Prozent 

Stunden 
in 
Prozent 

Stunden 
in 
Prozent 

Stunden in Prozent 

               24375 
266,59 37,00 13,9 30,00 11,3 7,00 2,6     
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Schuljahr Ausfallgrund Fach 
  Klassenstufe 
- Regelschule 5 6 7 8 9 10 

23/24 Fachlehrer nicht 
vorhanden 

- ∑ 30,00             
     - mat/nat 6,00     1       
          Chemie 1,00             
          Mathematik 1,00       1     
          Physik 4,00     1 1 1 1 
     - gesellsch 1,00             
          Sozialkunde 1,00     1       
     + deutsch 2,00   1     1   
     - sprachlich 7,00             
          Englisch 7,00 3 2 2       
     - mu/ku 2,00             
          Kunsterziehung 2,00   1 1       
     + sport 4,00     1 1 1 1 
     - wirtsch-techn 6,00             
          Technisches Werken 4,00 2 2         
          Wirtschaft-Recht-Technik 2,00       1 1   
     - übergreifend 2,00             
          Flexible Stunden-
Kernbereich 

2,00 1 1         

Schuljahr Ausfallgrund Fach 
              
- Regelschule             

23/24 Krankheit - ∑ 10,00             
     - gesellsch 7,00             
          Ethik 5,00 1 1   1 1 1 
          Geschichte 1,00 ?           
          Sozialkunde 1,00 ?           
     + deutsch 3,00     1 1     
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3. Wie viele Unterrichtsstunden sind in den vergangenen fünf Schuljahren ausgefallen?

Antwort:
Geografie
Schulnr.:

Schuljahr Unter-
richts-
stunden 
Soll

Ausfall

Schuljahresbeginn Herbst Frühjahr

Stunden in Prozent Stunden in Prozent Stunden in Prozent
24375 2022/2023 239,02 62,00 25,9 68,00 28,4   

2021/2022 226,27 91,00 40,2 75,00 33,1 57,00 25,2
2020/2021 250,79 4,00 1,6     
2019/2020 255,11 25,00 9,8 32,00 12,5 34,00 13,3
2018/2019 255,33   9,00 3,5 56,00 21,9

4. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer unterrichteten in den letzten fünf Schuljahren und unterrichten im ak-
tuellen Schuljahr 2023/2024 an der Regelschule Wurzbach (bitte aufschlüsseln nach Schulfächern/Fä-
cherkombination)?

Antwort:
aktuelle Verwendung von bis Fächer
Lehrer/-in 31.07.2018 En, Ru
Lehrer/-in 31.12.2018 W/T
Dienststellenleiter-/in 21.12.2020 Ma, Ph
Lehrer/-in 28.04.2021 23.07.2021 Ma, Ph, ER
Lehrer/-in 31.07.2021 Ku, Ru, Et
Lehrer-in 30.09.2021 Ku, De, ER
Lehrer/-in 30.09.2021 En, De
Dienststellenleiter/-in 31.10.2021 Ma, Ph
Lehrer/-in 08.11.2021 30.09.2022
Lehrer/-in Bi, Ch
Lehrer/-in 01.08.2021 Mu, ER
Lehrer/-in Ma, We, W/T
Dienststellenleiter/-in Sp
Lehrer/-in 01.08.2022 En, De
Lehrer/-in En, Ma, Ph
Lehrer/-in 01.08.2019 Et, Ge
Lehrer/-in Ge, Geo

5. Wie hoch war der Stundenausfall insgesamt im laufenden Schuljahr 2023/2024 zum Stichtag 31. Okto-
ber 2023?

Antwort:
Es wird auf die Antworten zu den Fragen 2 und 3 verwiesen.

6. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer sind in den vergangenen fünf Schuljahren aus dem Schuldienst an der 
Regelschule Wurzbach ausgeschieden?

Antwort:
Neun Lehrkräfte sind in den vergangenen fünf Schuljahren aus der Schule ausgeschieden.

7. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer wurden in den letzten fünf Schuljahren an der Regelschule Wurzbach 
eingestellt (bitte unter Angabe der Fächerkombination)?

Antwort:
Fünf Lehrkräfte wurden in den letzten fünf Schuljahren an der Schule eingestellt:
 - Lehrer-/in Ma, Ph, ER
 - Lehrer/-in Mu, ER
 - Lehrer/-in En, De
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 - Lehrer/-in Et, Ge
 - Lehrer/-in De

8. Wurde die Möglichkeit geprüft, dass Lehrerinnen und Lehrer von anderen Schulen stundenweise an der 
Regelschule Wurzbach eingesetzt werden können?

Antwort:
Die Möglichkeiten zur Abordnung wurden geprüft und werden umgesetzt.

9. Wurde die Möglichkeit von schulscharfen Stellenausschreibungen für die Regelschule Wurzbach ge-
nutzt?

Antwort:
Es wurden und werden schulscharfe Stellenausschreibungen durchgeführt.

10. Wie viele Lehrerstellen sind zum Stichtag 31. Oktober 2023 für die Regelschule Wurzbach ausgeschrie-
ben (bitte unter Angabe des Zeitpunkts der Stellenausschreibung sowie Fächerkombination)?

Antwort:
Folgende Ausschreibungen sind derzeit aktiv:

1 Stelle Deutsch/beliebig seit 12. Oktober 2022 ausgeschrieben
1 Stelle Biologie/Chemie/beliebig seit 18. Oktober 2023
1 Stelle Techn. Werken/Werken/beliebig seit 6. Juni 2023

11. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer wurden und werden in diesem Schuljahr von anderen Schulen an die 
Regelschule Wurzbach abgeordnet (bitte nach Schule und Unterrichtsfach aufschlüsseln)?

Antwort:
Die Abordnungssituation gestaltet sich wie folgt:

1 Lehrkraft Kunsterziehung/Natur u. Technik ist mit 8 LWS von der Regelschule Remptendorf abgeordnet.
1 Lehrkraft Deutsch/Russisch ist mit 2 LWS von der Regelschule Remptendorf abgeordnet.
2 Lehrkräfte sind im Umfang von 22 LWS im Gemeinsamen Unterricht eingesetzt.

12. Welche Maßnahmen gedenkt die Landesregierung zu ergreifen, damit die Schüler der Regelschule Wurz-
bach wieder regulär beschult werden können?

Antwort:
Um an jeder Regelschule in Thüringen ein Mindestmaß an Umsetzung der Rahmenstundentafel zu ge-
währleisten, werden mit den Schulleitungen aller Schulen Abordnungsmöglichkeiten eruiert. 

Da an vielen Schulen Lehrkräfte fehlen, gibt es jedoch nur wenig Möglichkeiten, Lehrerinnen und Leh-
rer abzuordnen. 

Die momentane Situation des thüringen- und deutschlandweiten Personalmangels im Bereich der Bil-
dung stellt alle Beteiligten vor enorme Herausforderungen. 

Die Bekämpfung des Lehrermangels hat weiterhin höchste Priorität in Thüringen.

Die Thüringer Landesregierung reagiert seit Jahren mit verschiedensten Maßnahmen zur Personalge-
winnung bzw. zur Steigerung der Attraktivität des Lehrerberufs:

Im Schuljahr 2022/2023 gingen 922 Lehrkräfte in den Ruhestand. Demgegenüber hat der Freistaat 1.010 
neue Lehrerinnen und Lehrer unbefristet eingestellt, das heißt 9,5 Prozrnt mehr. Zum Start des neuen 
Schuljahrs 2023/2024 wurden weitere 333 Lehrerinnen und Lehrer eingestellt. Schwerpunkte bei der 
Einstellung in den Schuldienst bilden dabei wie in den Vorjahren die Regel- und Gemeinschaftsschulen.
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Darüber hinaus wurden 64 Sonderpädagogischen Fachkräfte sowie 404 Horterzieherinnen und Horter-
zieher neu eingestellt.

Neu ist die Einstellung von bislang rund 150 pädagogischen Assistenzen, welche den Unterricht und die 
Betreuung auf vielfältige Weise unterstützen, sowie zehn Schulverwaltungsassistentinnen und Schul-
verwaltungsassistenten, die bei den Landkreisen Schmalkalden-Meiningen und Kyffhäuserkreis im Rah-
men eines Modellprojektes beschäftigt sind.

Das Einstellungsverfahren wurde flexibilisiert. Die Besetzung offener Stellen wurde auf einer digitalen 
Plattform implementiert.

Zusätzlich bemüht sich das Land um sogenannte Quer- oder Seiteneinsteigende, für die insbesondere 
Nachqualifizierungen und Intensivkurse angeboten werden. Neue Entfristungsmöglichkeiten für diese 
Personengruppen wurden eröffnet. 

Auch Studierende werden angesprochen, um sie für einen Einsatz an Schulen neben ihrem Studium 
zu gewinnen. 

Krisenbedingt wurden die Einstellungsrichtlinien durch Absenken des bisher geforderten hohen Sprach-
niveaus angepasst.

Die aktive Werbung um Lehrkräfte im Ruhestand (Seniorexpertinnen und -experten) wird fortgeschrieben.

Mit Zulagen sollen junge Lehrkräfte für den Einsatz in besonderen Bedarfsregionen, Bedarfsfächern und 
Bedarfsschularten gewonnen werden. 

In Vertretung 
Prof. Dr. Speitkamp 

Staatssekretär
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